

史海钩沉

明清时期断案息讼的司法技艺

侯军亮 马佳佳

我国古代司法，并非一味地以刑杀为威，“礼法并举、刑教结合”的传统才是主流，追求的是“讼简刑清”，力达“刑措而不用”的和谐社会。明清时期是我国古代诉讼频仍的时期，学界在探究明清时期法律的诸多文献中，多有“健讼”“好讼”之风的描述，在当时的许多地方志、官箴书、呈稟公文和官府布告中，常常有某地词讼纷繁的记载，甚至有学者称明清社会为“诉讼社会”。

深受儒家伦理“无讼”之影响，中国传统司法一直将息讼作为直接目标，历史发展至明清时期，调处息讼案件的形式已经多样化、规范化和常态化，调处息讼也是地方州县官员的政绩和“大计”（明清时期考核外官之制）的重要指标，因此，这些要求促使州县官员对于自理案件，首先着眼于调解，调解失败，才依法裁断。

为了实现“无讼”的社会理想，明清时期的循吏在实践中常常通过“调处息讼”化解矛盾和纠纷，由此形成了独具特色的断案息讼司法技艺。

首先是“宣导教化”。清史载有一案，大意是，河南登封知县张壤空闲时间，常骑着驴到郊外田间巡视治下百姓的生活疾苦，有小的争执，就在田间地头处理裁决。在其境的西边，有一个叫吕店的地方，有好打官司的风俗，张壤考察到里长张文约为人贤能，便推举他为乡约，让他去教化引导百姓，好讼之风为之一变。当时，不但官员自己积极听讼，加强教化，而且善于利用社会资源，参与纠纷解决，从而达到息讼的目的。

福建晋江知县王时翔，面对好讼的百姓，不但不嫌弃，还说：“这些人都是我治下的子民，怎么忍心用盗贼来看待他们呢？”在坐堂听讼时，“温和得像对家人说话。案子判决之后，又让双方进一步沟通，消除怨恨，相对作揖，自此之后，打官司的人一天比一天少。”采取“宣导教化”之术解决民间争讼，是当时最普遍的息讼方法。

其次是“以情感化”。邵大业是雍正十一年进士，乾隆元年，被任命为湖北黄陂知县。刚到任，来县衙告状诉讼的人纷至沓来，不到一个时辰，他就把所有的案件处理完

了，而且效果很好。有兄弟两人因争夺家产打起了官司，两人头发都白了，相貌也相似。邵大业让他们用镜子照脸，问他们：“像吗？”两人说：“像。”邵大业走上前像拉家常一样对他们说：“我弟弟刚去世，现我独自一人，不能像你们头发白了还能在一起相互照顾啊！”两人听了有所触动，不打官司回家了。

邵大业是一个息讼能手。面对此案，他既未问争讼事由，也未援引法律，而是采取了情景化的息讼方法：让兄弟两人照镜子，先以“貌相类”去唤醒他们的手足之情，又以“吾新丧弟，独不得如尔两人白首相保也”来说明兄弟之情如何难得，将心比心，现身说法，以情感化两人。最终两人放下自我，放弃诉讼，主动离去。

再次是“滞延听讼”。明史载有一案，大意是，赵豫刚在松江府任职时，凡来诉讼的，他总是好言开导，然后告诉他们“明日来”，众人对此一笑，于是有“松江太守明日来”的歌谣。过了一夜，起讼者忿怒渐平，或被劝阻，不再来起诉了。明清时期的松江，是著名的“好讼”“健讼”之地，照理地方官员应该做出积极回应，勤于听讼，敏于决断，方能及时解决纠纷，缓解社会矛盾。

赵豫为何采取了“滞延诉讼”之术呢？这是因为，但凡民间日常诉讼，每每因“睚眦小忿”而引起，对簿公堂，乃是出于一时的激愤或冲动为之，并没有实质意义上的深仇大恨或重大利害关系。因此，如若稍隔几日，自己或可平息下来；如果期间又有亲戚邻居间调解，或使之平息下来。所谓“明日来”，实际上是给双方一个调整心态的时间，而非指对前来诉讼的当事人一概拒不受理。引文讲得非常清晰，“讼者逾宿忿渐平，或被劝阻，多止不讼。”可见，这是一种“寓消极于积极”的息讼艺术。

这种息讼艺术，乃是儒家的传统，并非赵豫的发明。《荀子·宥坐》记载，孔子为鲁国司寇之时，有一对父子产生诉讼，孔子拘留了儿子，三个月未有判决，父亲请求撤诉，孔子就释放了他儿子。这是儒家“先教化，后诛罚”的实践。当然，采取“滞延诉讼”的方法，更适用于“睚眦小忿”而引起的案子。

最后是“送法下乡”。冷鼎亨是同治四年的进士，被任命为江西瑞昌的知县，白鹤乡有叔侄二人因争夺田地发生



纠葛，冷鼎亨就在树下对该案进行了调解，最后叔侄二人后悔不已，和好如初。对这起叔侄争田的纠纷，冷鼎亨采取了“树下谕解”的便民措施，迅速了结该案。

瞿同祖说，明清中国的州县衙门，属于“一人衙”，牧令的职掌可谓无所不包、无所不统，亦即“掌一县之政令，平赋役，听治讼，兴教化，励风俗，凡养老、祀神、贡士、读法，皆躬亲厥职而勤理之”。其中，“征收赋税”“治听讼狱”与“教化风治”是三项基本职责。但教化工作往往被州县长官所忽略，被视为无关痛痒的“琐事”。故而一般情况下的州县官员，都是“不告不理”，极少下去考察民情。不过“树下谕解”这类方便民众诉讼、及时解决纠纷的方法，多少也能起到“息讼”的作用。

综上，对于发生在乡土社会的伦理纠纷和财产纠纷，明清时期的循吏本着“仁爱”的精神，采取“教化”手段，进行调处息讼，从而维护了家庭、家族与国家秩序的和谐。

研史鉴今，历史的价值绝非仅仅是让现代人回归历史，更重要的是为现代人开拓创新提供借鉴。这些息讼的司法技艺可以为当代社会治理提供历史借鉴。

（作者单位：广东理工学院，文章摘自《人民法院报》，有删节。）

无主财物公告

兹有2022年8月3日宁波海警局于宁波甬江附近海域查获新浩程78船，新浩程78船上载有海砂810.29吨，该海砂颜色偏黄、含贝壳，为8月3日于外洋鞍附近海域以海上过驳的方式从一无名内河船上装载。经调查，无法确定上述海砂的所有人，目前已将海砂依法先行拍卖。

联系电话:0574-23718682

宁波海警局慈溪工作站
2022年10月12日

无主财物公告

兹有2022年5月16日宁波海警局在执勤中于宁波附近海域查获浙定58997船，浙定58997船上载有海砂916.14吨，该海砂颜色偏黄、含贝壳，为5月15日于六横岛附近海域以海上过驳的方式从一无名内河船上装载。经调查，无法确定上述海砂的所有人，目前已将海砂依法先行拍卖。

联系电话:0574-23718682

宁波海警局慈溪工作站
2022年10月12日

债权转让暨债务催收公告

院判决文书所确定的义务。

注:1.清单中“担保人”包括保证人、抵押人、担保人的担保范围以签署的合同等法律文件约定为准。如公告中债务人、债权金额、担保人等信息与事实不符的，以签署的合同等法律文件约定为准。

2.若借款人、担保人因各种原因更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格的，请相关承债主体及/或主管部门代为履行义务或履行清算责任。
特此公告。

标的债权清单 本公告发布之日起六个月内到慈溪市观海卫镇宁波海警局慈溪工作站认领并接受调查，主张权利，提供有关证明文件，逾期未认领的，我站将依据《中华人民共和国海警法》第六十二条的规定，自公告之日起届满六个月，无人认领的，按照无主财物处理。

债权人名称 保证人
绍兴东森印染有限公司 王亚萍、傅益民
联系电话:0574-23718682

浙江绍兴恒信农村商业银行股份有限公司迪荡支行
吴笑芳

2022年10月12日

宁波金融资产管理股份有限公司关于慈溪市穗欣塑业有限公司等14户债权资产处置公告

宁波金融资产管理股份有限公司拟对慈溪市穗欣塑业有限公司等14户债权资产进行处置。截至2022年9月30日，债权本金15,942.00万元（本金利息数据具体见清单）。债务人及担保人主要分布在宁波地区。

特别提示：资产信息仅供参考，我公司不对其承担任何法律责任。本次资产处置可采取单户处置、部分组包处置或整体组包处置，我公司可能根据有关规定和要求对资产项目和处置方案作适当调整。

本次资产处置的交易对象须为法人、自然人、其他组织，并应具备如注册资

本、资信证明、境内企业等条件。国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、国有企业债务人管理层以及参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人，以及与参与不良债权转让的资产公司工作人员、国企债务人或者受托资产评估机构负责人员等有近亲属关系的人员不得购买或变相购买该资产包。

本次公告有效期:20个工作日
受理征询或异议有效期限:20个工作日，如对本次处置有任何疑问或异议请与

我公司联系。

联系人:倪经理 联系电话:0574-81873332

公司地址:宁波市海曙区偃月街299号

对排斥阻挠异议或虚假的行为向公司监管部门举报。举报电话:0574-81873327。

特别声明:本公告不构成一项要约，债权情况以实际为准。

宁波金融资产管理股份有限公司

2022年10月12日

附件:债权资产清单

担保情况

| 序号 | 债务人 | 本金(人民币万元) | 利息及罚息等(人民币万元) | 利息计算截止日 | 抵押情况 | 担保情况 |
|----|-------------------|-----------|---------------|-------------|--|---|
| 1 | 宁波俊晖国际货运代理有限公司 | 801.03 | 2,189.54 | 2022/4/30 | 无 | 无 |
| 2 | 余姚壹虎纺织工贸有限公司 | 500.00 | 331.76 | 2022/4/30 | 无 | 宁波天地毛绒制品有限公司、冯锋、张红芬 |
| 3 | 宁海县精工机械厂 | 800.00 | 1,784.34 | 2022/4/30 | 无 | 保证人:宁海县冶金辅瓦厂、薛其辉,浙江春雷电器有限公司、宁海县春雷模具有限公司 |
| 4 | 宁波可可鸟国际贸易有限公司 | 355.00 | 830.07 | 2022/4/30 | 无 | 保证人:宁波和利针织印染有限公司、王婉、夏崧益 |
| 5 | 宁波永盛钢结构有限公司 | 397.69 | 1,863.19 | 2022/4/30 | 无 | 保证人:宁波天一担保有限公司、王仁江、陈能甩、王前、房群、陈元洪 |
| 6 | 宁波欣晖自动化设备科技有限公司 | 300.00 | 127.57 | 2021/10/15 | 无 | 宁波欣晖制冷设备有限公司、邬志昂、董筱萍、邬虹燕、姜后根、竺宏周、江亚儿 |
| 7 | 慈溪市穗欣塑业有限公司 | 730.66 | 570.64 | 2020/3/15 | 抵押物:慈溪市迅达水暖实业有限公司名下工业土地、房地产抵押物1厂房加土地:慈溪市掌起镇田央村,土地面积4192m²,建筑面积1042.98m²;抵押物2工业土地:慈溪市掌起镇柴家村,土地面积698m²。工业出让土地。 | 保证人:慈溪市聚英金属制品有限公司、慈溪市迅达水暖实业有限公司、慈溪市新园打火机制造有限公司、柴孟龙、柴菊琴 |
| 8 | 宁波经济技术开发区泽耀贸易有限公司 | 1,700.38 | 1,690.84 | 2022/4/30 | 无 | 保(自然人):陈新宇、孙晓波、陈益锋、丁新珍承担个人连带保证责任(保企业):宁波经济技术开发区栎德置业有限公司保(企业):宁波保税区香榭丽房产开发有限公司(已破产、已部分分配、不在转让范围) |
| 9 | 宁波亨鑫贸易有限公司 | 999.99 | 479.03 | 2021/10/31 | 1、顾意龙名下位于宁波市北仑区新碶街道长江路146号9幢146号的商铺,建筑面积114.03m²;2、陈新宇名下位于宁波市北仑区新碶街道岷山路386号(康桥商业广场)3幢103室的商铺,建筑面积920.34m² | 无 |
| 10 | 宁波格贝动力科技有限公司 | 3,643.76 | 1,549.35 | 2021年5月11日 | 无 | 宁波市信德隆投资有限公司、宁波晟海投资有限公司、宁波晟隆海车业有限公司、华鑫化纤科技集团有限公司、苏一清承担责任 |
| 11 | 宁波汉通餐饮发展有限公司 | 1,949.47 | 356.07 | 2022/9/30 | 无 | 竺成忠、吴碧云、竺成芬、施曙耀、宁波富基置业有限公司、宁波广隆房地产开发有限公司(已破产、已部分分配、不在转让范围;剩余可能仍有部分分配,一并转让)(如有) |
| 12 | 慈溪市亮泽国际贸易有限公司 | 1,715.53 | 554.23 | 2018年7月25日 | 抵押物:慈溪市健盛金属制品有限公司所有位于横河镇龙南村的工业用地(面积20120平方米)作第二顺位抵押。 | 慈溪市永旭丰泰电子科技有限公司、宁波保税区洁宇新能源有限公司、罗群华、孙丽萍 |
| 13 | 慈溪市飞兰有色金属有限公司 | 1,649.49 | 214.40 | 2018年7月25日 | 无 | 慈溪市晨阳包装有限公司(破产清算,已分配),王辉、杜玲君、蔡启东、王梅芳、王品良、余聪芬 |
| 14 | 余姚市权沅文具厂 | 399.00 | 145.07 | 2021年10月23日 | 抵押物:余姚市权沅文具厂名下位于余姚市临山镇迎凤路178号的商业房产(房产面积1420.47m²,土地面积1100.33m²) | 保证人:杨国新、戚友娣夫妇 |
| | 合计 | 15,942.00 | 12,686.09 | | | |

以上信息仅供参考，最终以借据、合同、法院判决等有关法律资料为准，我公司不对其承担任何法律责任。